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m UTA: B - Schlauch fiir Cluster 1 (tw.) und 3

* Mathematische / Fachliche Inhalte in Stichworten:
allgemeine Sinusfunktion, Winkelfunktionen im schiefwinkeligen Dreieck;
lineare Regression; Kosten- und Preistheorie,
bestimmtes Integral

¢ Kurzzusammenfassung

Ubungsbeispiel zur Vorbereitung auf die SRDP in AM zum fachspezifischen Teil B firr die
Cluster 1 und 3

* Didaktische Uberlegungen / Zeitaufwand: [optional]
Durch die gemischten Inhalte kénnen die einzelnen ltems in den jeweiligen Jahrgangen
eingesetzt werden.
Alternativ kann das Beispiel auch zur Vorbereitung/Wiederholung der Inhalte fiir die SRDP in
der 5.Klasse verwendet werden.

* Lehrplanbezug (bzw. Gegenstand / Abteilung / Jahrgang):

dem Lehrplan entsprechend fiir alle HTL Abteilungen;
Kompetenzkatalog fir alle Abteilungen, die in Cluster 1 und 3 die SRDP absolvieren;

¢ Mathcad-Version:

Prime 3
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Schlauche

a. Schlauche haben auch Griinden der Stabilitét manchmal eine geriffelte Oberflache, wie
in der untenstehenden Skizze im Langsschnitt dargestellt. Die obere der beiden in der
Grafik dargestellen Begrenzungslinien kann durch eine allgemeine Sinusfunktion y mit
y(z)=a+b-sin(0.6283-x) beschrieben werden. (x,y ... Koordinaten in mm)
Es qilt weiters: D..... AuBendurchmesser des Schlauches;

d..... Innendurchmesser des Schlauches
Anmerkung: Die Wandstéarke des Schlauches wird hier nicht berticksichtigt.

* Geben Sie die beiden Parameter a und b mit Hilfe der Gré3en D und d an.
» Skalieren Sie die x-Achse in dem Sie die dazu notwendigen Informationen aus
der Funktionsgleichung y entnehmen. (nicht fur Cluster 1)

yin mm

A

TN N N

v

> xXin mm

b. Ein geriffelter Schlauch entsteht, wenn die durch die Funktion y mit
y(x):=15+2-cos(0.5-x) beschriebene Begrenzungslinie um die x-Achse rotiert.
(x,y in mm)

* Bestimmen Sie, welche Lange dieser Schlauch haben muss (von x = 0 gemessen),
damit er 5 Liter einer FlUssigkeit enthalt.
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c. Ein Schlauch (Gewichtskraft 500 N) wird zum Trocknen gemaf3 der folgenden
Darstellung an einem Gestange bestehend aus zwei Staben aufgehangt.

» Skizzieren sie mit Hilfe eines Kraftedreiecks/parallelogramms die Zerlegung der
Gewichtskraft in die Krafte, die in Richtung der beiden Stabe wirken.

* Berechnen Sie den Betrag der Krafte, die in Richtung dieser Stabe wirken.

<500N
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d. Schlauche werden in Baufachmarkten als Meterware angeboten.

Fur die lineare Kostenfunktion der Schlauche gilt: Die Fixkosten betragen € 350. Der
Schlauch wird um 40 Cent pro Meter eingekauft.

Die Gewinnfunktion pro Meter Schlauch wird (fir einen konstanten Verkaufspreis) durch
die Funktion G angegeben:

G(z)=1.1-z+b

X.ouirnn. Lange des Schlauchs in Meter
G(x) ... Gewinn in € bei Verkauf eines Schlauchs der Lange x
b.... Konstante

* Geben Sie an um welchen Preis (pro Meter) der Schlauch im Baumarkt verkauft wird.
* Geben Sie den Wert der Konstante b der Gewinnfunktion an.

e. Die nachstehende Grafik zeigt die Kosten- und Erlésfunktion fir eine Sonderfertigung
von Schlauchen.

f Betrag in €
700+
600+
500+
100+
300+
200

100+

Lange in m

l/ 10 20 30 40 50 60 70 80 90 L())\ 110
—100+

» Kreuzen Sie das Intervall fir jene Langen (in Meter) an, in dem Gewinn erzielt wird.

5 < x < 100
120; 65[
[300; 565]
(300; 525)
(200; 525]

O O o0Ooo
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Losungserwartung a:

D+d D-d

a=D+d D—-d L

b=
2 2

oder y(z)= -5in(0.6283 - x)

Aus dem Parameter 0,6283 kann die Lange einer Schwingung bestimmt und damit in das
Diagramm eingetragen werden.

9.5 Solve,L
0.6283 =T — 10.000294934234579782

yin
mm

-10 -5 0 5 10 15 20 25 30

Losungsschlissel:
1 x A: fiir die richtige Angabe der Parameter @ und b6

1 x C: fir das richige Interpretieren des Parameters 0,6283 sowie das korrekte
Eintragen in das Diagramm

Komptenzkatalog: B1_3.2, B1 3.3 und B3_3.2, B3_3.3
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Lésungserwartung b:

Um die Lange zu erhalten muss die folgende Gleichung (unter Berlcksichtung der
Einheiten) gel6st werden.

" i 2 solve ,xx
5-10 =7T-Jy(m) d — ?
0

keine Lésung mit Solve daher mit numerischem Verfahren (von der
verwendeten Technologie abhéngig/ ev. auch mit Einheiten mdglich):

zx:=100 Startwert
(bewusst schlecht gewahlt)

TT

In Nullstellenform

[ .2 ;

V(xz):=5-10" -7 y(z) do umschreiben
0

xx:=root (V (zx),xx)=7011 Losung mit Funktion root

(in mm)
zx="7011
2 6
7T-J'y(x) dx=5-10 Probe OK
0
root(V(a),a,0,1000)= ? Geht auch ohne Startwert,

wenn ein Intervall angeben
wird in dem die Lésung

root(V(a),a,0,10000)=7.011-10 enthalten ist.
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alternative Losung mit Geogebra (lUber Grafik der Stammfunktion und
anschlieBendes Suchen der Nullstelle)

= Schlauch.ggh -8
Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe Anmelden...
I ) - =2 = {i=s
X_/ B (o]l [Pl NN B =Y > %
b Algebra X [» cAs 5 [ v Graik &
Ktk 10/=15+2*cos(0.5%)
@ V(x)= W mx—2mwsin(x)— 120w si| T 1 W
y O - flx):=2 ms(2 x) +15
f(x) = 2 cos (E x) +15 o
Punkt ) 5*10%6=Integral["27pi, 0, a]
~@ N=(7011.4,0) . .
~ 5000000 = 227 a w+ 2 7 sin(a) + 120 « sin ( a)
2 4000004
3 5000000 = 227a 7+ 2w sin(a) + 120m sin(1/2 a)
O | NLbse: ?
[7]
V(x) :=-227 Wx- 2 sinix) - 120 sin(1/ 2 x) + 5000000 Jpociooe
4
1
9|~ V(x) := =227 wx =2 7 sin(x) — 120  sin (2 x) + 5000000
5 2000004
100000¢]
0 N |
o 1000 2000 3000 4000 5000 8000 7&\
-100000¢ i
< > -

1 x A: fir das richtige Modell (Aufstellen der Gleichung, ...) (u)
1 x B: fir die richtige Berechnung der Lange des Schlauchs (a)

Komptenzkatalog: B1 3.2, B1 3.3 und B3_3.2, B3_3.3

Anmerkung: Die zweite Losung mit Geogebra soll zeigen, dass es je nach verwendeter
Technologie verschiedenen Zugange/Lésungswege fiir ein Problem gibt.
(Technologiekompetenz)
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Lésungserwartung c:

Mit Cosinussatz kann die fehlende
Seite (in Meter) berechnet werden:

ci=V1.2° 40.75° —2-1.2.0.75+ cos (70 °)
c=1.178

Mit Sinussatz kann der kleinste Winkel
des Dreiecks berechnet werden:

(0.75-sin(70 °))

B:=asin | 1=36.759 °
¢ )

:=180 °—70 °—3=73.241 °

Die gesuchten Krafte (in N) ergeben sich mit dem Sinussatz:

500

Fi:=——— _.sin(a)=509.488
sin (70 °)
500 .
Foi=— " .sin(3)=318.43
> sin(70 °) )

Losungsschlussel:
1 x A: fir die richtige Skizze der Kréaftezerlegung (u)

1 x A: fir die richtige Vorgehensweise bei der Berechnung der Krafte (a)
1 x B: fur die richtige Berechnung der beiden Kréafte (a)

Komptenzkatalog: B1_2.3, B1_2.5 und B3_2.3, B3_2.5
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Losungserwartung d:

Fur die Gewinnfunktion gilt: G=FE-K=p-z—(k-z+d)=(p—k)-x—d
Daher ist der Verkaufspreis in € pro Meter: 1.1+40.4=1.5
Die Konstante b entspricht den negativen Fixkosten: b=-350

Losungsschlussel:

1 x C: fur die richtige Angabe des Verkaufspreises (u)
1 x C: fur die richtige Angabe der Konstante b (u)

Komptenzkatalog: 3.9; B1_3.2 und B3_3.2

Lésungserwartung e:

Das zweite Intervall ]20; 65[ ist richtig.

Losungsschlussel:

1 x C: fur die Angabe des richtigen Intervalls (u)

Komptenzkatalog: 3.9; B1 3.2 und B3_3.2



